

全网时代的营销传播法则之娱乐及互动

娱乐营销

而造成流量流失，在跑马圈地的时代谁也不敢犯这个大忌。全媒体时代的娱乐就像一氧化二氮(笑气)，人闻了可以发笑，被麻醉，同时还可以用作火箭和赛车的氧化剂，推动企业飞速前进。

综上所述，不难得出在全媒体时代只有将广告本身作为娱乐的载体才有可能在因特网和自媒体中顺利进行传播的结论。我将这种把内容以特定的内容进行编辑，从而达到社会化媒体自主传播的形式也称之为“原生广告”。

娱乐化原生广告如果用得不好，很有可能适得其反。电影《疯狂的石头》前几年在国内着实火了一把，作为投资人之一的刘德华，也为他当时所代言的品牌做了个顺水人情，将品牌信息植入了影片中。可是当黄渤腔兮兮的从下水道爬出来，指着身上的衣服操着青岛口音说了一句“班尼路，牌子货！”许多穿着班尼路的小白领恨不得立刻裸奔。

王菲、刘德华、F4，不是红极一时就是天王级人物，都曾是班尼路的代言人，企业重金打造起来的品牌，却被黄渤扮演的“小毛贼”一句台词给毁了。至今每次路过班尼路我都会想起黄渤的形象，倒像是班尼路代言了黄渤。

平行世界中的另一个自己

传统经济时代，“每个人向往的是生活在别处”，人们通过异乡行走找到生命的意义；互联网时代，每个人都在扮演“非自己”以演绎生命的精彩。“假若现实世界是絮絮不休于柴米油盐的家庭主妇，那么网络世界便是不食人间烟火的梦中情人。”网上这句名言是对互联网“假面舞会”心理最好的诠释。

网络世界依附于现实世界而存在，同时也在现实中实世界争夺人们的时间，我们现在可以看到某些个例几乎可以把现实世界从自己的生活剥离出去，因为那里更美好，更容易实现“梦想”。

每个人都不会希望自己不认识的人知道自己的私人信息，而网络使我们每天可以通过文字图片等手段接触到形形色色的陌生人，沟通信息瞬间到达，但彼此间经常是隔着千山万水。用如此高的沟通效率与最陌生的人沟通，保护自己也为了获得更多的关注，解决的办法就是摆谱，扮演另一个自己。

由于摆谱具有吸引注意的功效，各种有娱乐精神的企业便乐得于此处做文章，管你口诛笔伐，我先赚足眼球。罗永浩对锤子手机的摆谱营销算是一个的样板戏了，

这位个性十足、头脑聪明、口才一流的罗永浩在“语录”和“可爱多”时代就通过犀利的言辞，尖锐的角度虏获大量粉丝，当名下公司的锤子手机发布，改头换面，名称里“可爱多”没了，互动内容脏话少了，仅保留了一些高级黑来延续自己的风格。老罗从来只会用 iPhone 和自己的锤子相提并论，只认乔布斯为榜样，乔帮主故去后根本无人能出其右。如雷军这样在手机市场中颇有斩获的成功者都不敢出此狂言，更不用说老罗只是一个手机行业的门外汉、闯入者，但不可否认这些信息更适合在新媒体中传播，虽然掺杂着非议。但是他的目的却达到了：让人们对于锤子充满幻想，而老罗不仅用语言，还用一些图形化的开发信息对粉丝进行引导，使看客“预见”锤子的价值。

一回生，二回熟

人与人之间由于共同的利益形成了组织，组织和组织之外的人又形成了一张复杂的关系网，这张网支撑着社会并使其立体化，运转至今。人是组成社会的最小单元，我们推动社会前行，同时也被社会所影响，改变自身的行为。这就好像社会化媒体，每个人既是信息的制造者也是消费者。

与网络 1.0 时代的扁平化传播方式不同，社会化媒体的特点就在于互动，从论坛、SNS，再到微博、微信，信息从简单的单向流动变为复杂无序的多节点分发，这从目前种类繁多的新媒体信息分析工具运算出的一张张惊艳的图表就能看出，这是一个忠于互动、不存在“终端”的媒体社会。

马斯洛需求理论的第四层是尊重，中国古语也有“来而不往非礼也”的说法，这就解释了社会化媒体快速兴起的原动力，每个人都希望更多地得到关注，除非本来

就具有知名度，否则互动就是获取关注的最便捷手段。很多大 V 原创内容很少，专靠点评玩微博，借别人的新闻和观点使自己成为意见领袖，如果灵光一现来个“神回复”，就又把一大波粉丝收入囊中。相对于一个大号带着众多草根建起个圈子进行“传道”，大 V 之间的“辩论赛”更容易快速扩充粉丝，大 V 们每天都在抛出观点，我们可以把它看做辩题，反方挑感兴趣的题目挑起事端，展开辩论，一个观点既然有了是非，看客们就更容易参与进来，第一个大 V 确定话题，第二个大 V 确立双方不同的意见点，这样就省去了看客们的思考，往往是非此即彼的站队就好了。

就好像国家的核心竞争力是资源配置效率一样，新媒体的互动功能和元素使信息交换效率提高，多元的互动结构会使社

会更快的前进，使参与其中的个人更快的“社会化”，更会使精于此道的企业花更少钱促成更多交易。

全媒体时代的营销兵器谱

刀枪剑戟斧钺钩叉，十八般兵器样样精通只存在武侠小说中，全网营销的每种信息通道就像一种武器，自身的属性和使用者的招式各个不同。多年前 CCTV 的广告就是屠龙刀，“倚天不出谁与争锋”，只要用得起、用得好，可谓打遍天下无敌手。后来到了网络 1.0 时代，“倚天”真的出来了，财经体育娱乐新闻，看客们不用再每天抱着《中国电视报》查看自己喜爱节目的播出时间，可以随时登录各大门户网站关注。网站随着 IT 和通信技术的发展变得更花哨，文字、图片、语音视频、各种信息载体齐上阵，为看客们提供多元的信息服务，逐年分流各电视台的观众。接下来的博客、人人、微博、微信，每把武器都一鸣惊人，企业们争相尝试，有慧根的跌跌撞撞摸到了门路有所斩获，但也有不少用新兵器伤着自己。

电影中侠客们经常不仅使用一种武器，远处用飞镖毒箭，近距离先用如流星锤、霸王枪等长杆兵器，再使剑、斧等近距离兵器，最后用拳套、匕首肉搏，可我们都已经知道了观看效果，双方总是远远近近周旋过招，这样的场面会更有吸引力。站在营销的角度来看，多种兵器的组合运用才会达到更好的效果，做快销的和做汽车的不是一种玩法，做房地产的和卖保险的也不是一个套路。不是每个企业都像中石油一样有武林盟主发的令牌，像小米一样靠着独门招式自立门户的企业也取得了成功。

确立自己的门派：品牌调性与营销策略；

挑选顺手的兵器：传播平台与工具的组合；

安排远交近攻兵器的出场顺序：传播计划环环相扣；

拉拢自己的帮众：圈粉丝划地盘。

全媒体时代的成功是不可能百分之百复制的，江湖上每种新创武功登场后总会令使用者横行一时，但很快就会被人研究破解。

兵器谱的排行现在看来也是三十年河东三十年河西，微博正在走下坡路，微信到现在也没找到自己的盈利模式。我们期待下一种营销神器的出现。

不把所有鸡蛋都放在一个篮子里：投资名言，意指分散风险，阐述投资组合的重要性。

数字营销“智”变

■彭晋杰

互联网未来有几个重要的发展方向：首先是移动化，移动不仅是浪潮和最大的发展趋势，也是现在时刻影响我们生活的趋势；其次是视频，视频在 2013 年成为互联网第一大应用。

数字化对于中国来说是非常让人兴奋的事情，关于数字化，每天都有创意在发生。我们首先看一下数字营销的演化过程，谈到这个问题我们必须谈一个问题就是移动互联。过去，你每天睡觉前会跟你的另一半说晚安，但是现在，你最后一个接触到的对象可能是你的手机，比如刷一下朋友圈，比如看一下视频。也就是说，移动端已经变成人们生活和工作不可或缺的东西，因为很多重要的工作信息和生活圈子都已经转移到移动端。

移动化的发展就是每一个人随时都在线。从移动到移动互联，包括 4G 牌照发布，都使移动营销更加让人兴奋，比如视频、游戏等应用都发展得很快。2013 年 Q1 的数据显示，智能手机已经超过了功能手机，而且中国智能手机的出货量占到全球的四分之一，智能手机成为大众普遍应用的手机终端。

相比过去手机只是交流、分享、沟通，现在手机可以做更多的事情。比如，你可以随时随地扫一扫，而微信的功能已经强大到可以扫书的封面、扫二维码、扫街景，以及进行 ONLINE 交易等等。我们还发现了一个现象，90% 的人在去商店之前，要先看交互设备。大规模的市场调研数据表明：一半消费者在购买商品之前进行比价，了解什么地方的价格比较优惠。84% 的消费者在商店购买设备，更多的用户用手机查找信息。人们使用手机来扫街景、扫商品、扫书上的二维码等，使线下生活与线上融为一体。以前人们买汽车，平均要去 4S 店七次，了解各种信息，以便最后做出购买决策。但是，互联网兴起之后，人们在网络上搜索信息，了解产品并互相交流，去 4S 店了解信息的次数在六七年前就已经降低到平均三次。以前人们处于信息不平衡的状态中，而互联网的兴起让信息流动得更快、更广。互联网消除信息隔阂，让知识爆发得更迅猛。

在互联网时代，数字营销中互动变得更加重要。以腾讯微信为例，在营销的互动方面我们做了很多努力，比如与用户直接互动，与广告主品牌进行互动等等。越来越多的企业和品牌，通过微信平台跟他们的消费者、顾客沟通。

让我们把焦点转移到视频，如今视频应用是互联网第一大应用，在所有的互联网应用中排名第一。利用大数据技术，我们可以看到用户是怎样浏览和观看网络视频的，特别是移动端的数据增长非常快，以 30% 到 40% 的速度增长，甚至视频网站更多的流量都来自于移动端。在网络平台上观看视频已经成为一个非常普遍的现象，随时随地人们都可以观看视频。

对于腾讯来讲，在视频平台上，我们为品牌营销提供了更多的机会。我们拿下第三季《中国好声音》独家版权，2013 年腾讯视频播放量过亿的大剧超过百部，2014 年世界杯我们拥有网络独家版权等等。拥有这些独特甚至稀缺的传播资源，我们就可以有针对性地为品牌广告主制定大数据营销解决方案，精准地触达品牌设定的目标消费人群。

为此，我要谈一下大数据挖掘。对于广告主来说，大数据就是你对用户的认知和了解，甚至演绎成你对某些族群的观察。我们通过腾讯门户、微信、QQ、视频等平台，而不是单一的门户、视频或社交媒体平台，观察高端人群、白领人群、年轻人群等，根据他们的特点，以及对他们喜欢的产品和他们怎么使用产品，进行规模化、大批量、综合性的大数据分析，以此根据不同品牌的营销需求，量身定制精准互动营销模式。

消费者的数字生活，独有甚至稀缺的传播资源，多数字平台联动，大数据技术及其大数据挖掘，以及精准的互动营销模式，这就是我所理解的，也是腾讯正在竭尽全力推动的事情：数字营销“智”变。

让你的客户 100% 按照你的思路走

■石卓玺

潜意识可塑造，可改变；可遇不可求的“缘分”都有办法在别人潜意识中种下印象，何况其余的琐事呢？在营销中，消费者不是专家，所有的购买行为都建立在感觉和认知之上。在同样的品质中用户为什么选择你的，看的是你给用户的感觉，给用户的主张是否比别人更有价值感，是否能让用户更有满意度。

一、主控权

我不知道有多少人研究过市场中那只无形的手，说到底一点叫极端的自私！这是人性！只有自私才能塑造合理的成交，要是谁都谦让，谁都无私，根本不会有成交这个结果。这是整个市场的根本点！

要是谁说自己是无私的，小心一点，背后都有不可告人的秘密，那都是书本上电视中折磨你的道德观，我没见过，真实世界没这立论。

既然自私是市场的根本点，那么在交

易中任何退步都不会让消费者有一点的感恩；在普通认知的基础上你越退步，消费者越得寸进尺，这就是免费倍受欢迎的来源，人性的背后谁都巴不得需要的东西都是免费的。

销售的过程中永远要把握主动权，任何谈判的主动与被动都是无意识的，但主动永远占据着大多数有利的局面，比如：

卖东西的时候，客户要求减价，或者赠送礼品之类的，你要答应了，就已经在无形中趋于被动了，到最后你的减价和礼品没有任何的价值体现，用户会觉得理所当然，是讲价得来的结果，有时候答应的干脆了用户反而会觉得你赚的太多，自己吃亏了；反而要在已经成交的基础上给用户一个惊喜礼品，别人会觉得你人不错，出乎自己满意的预期。

别人要求减价的时候要么是贪欲所致，要么是习惯所致，要么是他不明白产品值那么贵，这会需要的是塑造价值感！而不是妥协。

这一招在谈判和谈恋爱也非常有用。

“男人不坏，女人不爱是怎么来的？”

还有一句话“一般情况下，人对你好记不住，谁对你不好记得牢牢的”，这是为什么？所以你要按照别人想的来了，别人会觉得理所当然，理所当然。出乎意料或者反常规才能起到作用，才能留下深刻印象！永远要做到“我要，而不是你要”才能在游戏中占据有利地位。苹果为什么火了？饥饿营销为什么火了？有一部分因素就是因为，他说了算，他们就掌控了全局，抓住了消费者行为。

二、销售迎合

再把上面那句话拿下来：“消费者不是专家，所有的购买行为都建立在感觉和认知之上的。”很多东西消费者不知道，大多数消费者甚至不明确自己的需求，都得商家来告诉他。

苹果有很一部分功能很多人不会用，大多数人用不到；质量到底好到哪，手感真的与众不同到哪，绝大部分用户是不知道的，但为什么大多数用户觉得值愿意买？

很多商家产品都是一样的，品牌都是一样的，人流之类外部条件也是一样的，为什么有些人就能做大高转化有些人吃奶的劲用不出来没人买？

销售迎合问题：牛逼是用户从心底觉得这东西值了，不行的大部分因素是自以为用户应该会知道，烂摊子都交给用户了，却连最基本信息没告诉，没诉说出消费者的内心疑虑，需求，价值，满意度塑造的问题！让用户气极而笑，反身就走了。

比如一个网站或者终端，展现了一些信息，告诉了用户为什么要买这类产品，自己产品有什么特色与别人有何不同，特色能带给用户什么好处，这个产品为什么值这么贵，产品出问题怎么办，交易不安全信任怎么办，而另一个网站什么都没告诉你，甚至有的连联系方式都找不到，请问你买谁的？

心理学角度来看，消费者整个想法都是一片的，但是不系统。在找不到基本信息或者不明确需要的内含的情况下，大多是懵的，不会去咨询，只因感觉是满意度不够而离开。销售基本信息展现要做到销售迎合！该说的要说出来，别让用户痛苦！本来用户就是解决痛苦来了，到你这发现更痛苦，还能继续玩要么？

三、品牌塑造

手机，一般都知道 iPhone 是土豪机，小米是为发烧而生的，锤子虽没火但知道他有着罗胖子那实在的情怀；吃的，一般都晓得雕爷牛腩是轻奢的特点，叫个鸭子方便又好吃，黄太吉煎饼好玩又时尚。再者，都了解公牛安全插座安全，海飞丝去屑，可乐为激情而生，而其中的个中细节有多少用户清楚？而大多数生活中产品有几个能被人记住？

我用一句话点明这个问题：品牌理念不清，核心竞争力不明确。

很多东西用户虽不是专家，但需要个记住的理由，一句话说出来别人可能就记住了，很多企业家却不知道自己到底核心在哪？该怎么说。用户也不知道你到你牛逼在哪，最后不了了之。

让你的客户 100% 按照你的思路走，真是个玩笑？